

# 朱一貴的傳說與歌謠

黃秀政

清康熙二十二年，清福建水師提督施琅攻取臺灣，鄭氏降伏。二十三年，詔設臺灣府，領臺灣、鳳山、諸羅三縣。因當時清廷對臺灣採行消極的治理政策，致使官吏咸視臺灣為畏途，以為洪荒世界。康熙末年，政失之於寬，加以承平日久，吏治漸壞，文恬武嬉，貪污成風，因之接連發生了幾次明鄭遺民揭竿起義的反清復明運動。朱一貴之役就是其中規模最大的一次。

朱一貴為鄭氏舊部。鳳山縣人，祖籍福建省漳州府長泰縣，鄭氏降伏後以養鴨為業，有「鴨母王」之稱。任俠好客，喜結交明鄭遺民志士及山澤英雄，「奇僧劍客」亦常出入其家。因為他姓朱，遂假借明朝後裔以從事反清復明運動。康熙六十年，臺灣知府王珍父子欺壓百姓，民怨沸騰，謠言紛飛，人心不安，朱一貴見時機可為，遂與黃殿、杜君英等人揭竿反清，「遠近喧傳，盟黨響應」，南北各路，相繼而起，旬日之間，烽火幾遍全臺。

筆者於民國五十九年秋，在李師樹桐教授指導下，開始涉獵有關朱一貴反清運動的記載，撰寫「朱一貴之役研究」論文。因史籍湮沒，僅憑斷簡殘篇，費力而不討好。六十年春節期間，專程到高雄縣內門鄉鴨母寮作有關朱一貴之役的地理考證，並訪當地居民，搜集有關朱一貴之役的傳說與歌謠，參考「臺灣民間文學集」（李獻章編，民國二十四年出版）和「臺北文獻」（直字第6、7、8期合刊，妻子匡先生的「鴨母王朱一貴」文），完成本文。

## 一、傳說部份

康熙六十年（一七二一）朱一貴的反清運動，距今（一九七五）雖已歷二百五十餘年，然有關朱一貴的傳說，仍流傳民間。四年前，筆者到內門鄉鴨母寮作地理考證時，幸得余所先生及內門國小教師林竹男先生的熱心幫忙，除帶筆者巡看昔年朱一貴留宿英雄好漢的鴨母

寮和放鴨的月眉潭等多處古蹟外，並講述數則關於朱一貴的傳說，其中雖多屬穿鑿附會，但拿它當作天寶舊事，供茶餘飯後的談資，似無不可也。茲分述於後：

### （一）鴨母寮和鴨母王：

朱一貴的父親以養鴨為業，常自嘆命苦。當時有位「員外」，請地理先生看風水，找到一塊「貴不可言」的墓地。那員外做好暗記，準備自己死後埋葬。朱一貴的父親亦粗通地理，趕鴨至此，果然風水奇佳，遂收拾祖宗屍骨，搶先移葬。然朱一貴的父親福薄，不但無法享「貴不可言」的福澤，反而招來一場災劫。全家和鄰居幾全罹染瘟疫而死，只剩朱一貴一人趕鴨逃走。朱一貴趕鴨游飼各地，每至一地，即搭寮住些時日，所搭之寮即稱「鴨母寮」。後來，朱一貴舉兵抗清，自稱「中興王」，然民間仍以「鴨母王」稱之。

### （二）朱一貴的夢兆與異象：

朱一貴趕鴨至月眉潭，因母鴨喜游該潭，便在附近定居。某日下午，朱一貴趕鴨到附近的二層橋溪。午飯後，朱一貴在溪畔洗便當盒，忽然望見水面映著一個奇怪的人影——頭戴通天冠，身穿黃龍袍。朱一貴大驚，回看左右，並無他人，再看，覺得很像自己，愈看愈像自己。當天晚上，朱一貴夢見自己當「臺灣皇帝殿國王」。次日，朱一貴放鴨時，偶把竹竿往在溪底泅游的母鴨一揮，不想整羣的母鴨都泅近溪邊，擺搖著笨重的步履，走上溪埔。

「聽令，排成二大陣！」

小畜牲果然都排成二大陣。隨後，朱一貴一再發令，母鴨都依令行動。更奇怪的是，從此母鴨日生二蛋。

「鴨母排陣，日生二蛋」的消息很快地傳遍遠近。起初，大家都不相信，聯袂跑來看個究竟，結果個個帶著一團疑竇回去。於是，無數的悲歌壯士及奇僧怪俠都不遠千里來投奔，朱一貴一一留他們過夜。

，宰鴨煮酒招待，任憑宰多少隻鴨，第二天的鴨數還是和前日一樣。

(三)起兵三願：

據說在鴨母寮南邊約五、六百公尺的地方，住著一位國公，(姓名難考。現在內門鄉鴨母寮村尚有所謂國公田，係當時國公遺留下來的公田。國公仍朱一貴起事後，所封之爵位。)常見草寮上有二縷紅光，很亮，然走近就消失，夜夜如此。那位國公深諳天文星象之學，因勸朱一貴起事。朱一貴告訴國公，如果三願達到，即起兵抗清。朱一貴的三願是：1.犁無牛能耕田，2.飯盒的乾魚放到溪裏可復生，3.一百隻鴨日下二百個蛋。三願全償，朱一貴遂決定相機起事。

(四)扮皇帝：

當朱一貴率軍前往臺灣府治途中，經大埔地，一時鑼鼓喧天，遠遠望去，像集聚有許多人馬。朱一貴初以為是官軍，慢慢逼近，原來一班梨園團員正在上演，許多百姓圍觀。朱一貴認為或係官兵改扮，迎天開砲。圍觀的百姓一聞砲聲，再看「大元帥朱」的軍旗，立作鳥獸散，連戲棚的演員亦嚇跑不見。朱一貴遂取下架上的通天冠和黃龍袍，一番穿戴，又命衆將按照官階，改穿戲服。於是，朱一貴頭戴通天冠，身穿黃龍袍，著草鞋，騎著水牛，領著一批穿戴戲服的大小官員將領，繼續向臺灣府治前進。

(五)三日皇帝

鴨母王朱一貴登基前夕，北京欽天監觀察天象，突然發現天上出現一顆怪星，因上奏康熙皇帝說：「臺灣已出霸王，該有坐位三年的天數，請皇帝退位三年。」隔日，再仔細觀察，原來是草霸王穿戲服登基，在位的時間，不出百日。因此，康熙只退位三天，並決意派軍討伐。

(按：康熙退位三天之事，史無記載，此傳說耳。)

(六)成王敗寇：

據說當朱一貴攻下臺灣府治後，清廷曾派員齎送「金」、「銀」、「土」與「草」四盤禮物，任朱一貴收其二，以試看朱一貴的態度。國公勸朱一貴收「土」與「草」。「土」可以養兵，「草」可以養

馬，收「土」與「草」正是愛民、有遠見的表現。但朱一貴却收下「

金」與「銀」兩盤，於是人心大失，百姓皆視朱一貴為草莽流寇之輩，不足與圖大事，紛紛散去。

(七)投死路：

朱一貴退出臺灣府治後，輾轉逃至諸羅縣之溝尾莊，為村民誘擒。朱一貴為鴨母王，母鴨忌諱到「溝尾」，死路一條。

二、歌謠部份

關於朱一貴之役的歌謠，有「臺灣朱一貴歌」一文，是俗文學作品，查考不出何人何時所撰，直到如今，已歷千百人隨口改正。茲抄錄於後：

(一)歌頌康熙皇帝的歌謠：

大清帝王座龍庭，萬國來朝賀太平；文武安邦能定國，海不揚波樂萬民。

(二)關於朱一貴個人的歌謠：

且說臺灣一樁情，養鴨村夫濫小人；結黨聚衆要謀反，可惡奴才害生靈。臺灣造反亂紛紛，聚集一堂逞威風；賊頭姓朱名一貴，冒認明朝是祖宗。

(三)描述朱一貴登基的歌謠：

頭戴明朝帽，身穿清朝衣；五月稱永和，六月還康熙。

(四)朱一貴起兵情形的歌謠：

軍師二人把令行，傳令兵馬出寨門；四月二十九戌時後，起手就殺官員們。百姓紛紛大驚慌，大小相牽走無門；殺死官員有幾百，一直占領鹿耳門。兵馬紛紛好驚人，血戰陣亡歐總兵。

(五)清軍敗逃和福建準備出兵情形的歌謠：

好個忠臣不怕死，萬古留芳世難尋。好笑貪生臺灣府，得報賊反就逃命。怕死奴才有何用，羞在人間還做人。周老總鎮陣亡，馬老自在蔗園死。五個老爺盡忠心，身尸掛在四城門。澎湖總爺知道了，飛差轉報到省城。各位大人接了信，立刻開會來討論。總督據報心忙

亂，即刻快步出軍門。據報臺灣好厲害，朱賊不比不薛彥文。總督即時把令傳，吩咐中軍出轅門。各營共集兵五百，即刻起身守廈門。

(六)福建發兵來臺的歌謠：

帶領雄兵幾千人，大小官員送起程。各官出馬甚威風，魏老向前領三軍。圍住淡水後路打，北路守把羅萬香。廈門施老臨頭陣，澎湖林亮領先鋒。南澳總兵藍碧金，人強馬壯果威風。總督行兵真如神，陣中拿住朱一貴。二十廿一滅賊所，廿二出榜就安民。

(七)朱一貴就擒解京的歌謠：

押解反賊一千人，離船登解廈門城。滿老坐堂來審問，嚴刑夾棍招實情。一貴堂下託言陳：造反不爲別事故，臺灣府尊害生靈，文武官員都知道。三日解出泉州府，行出看見洛陽橋，上田盤龍惠安縣，白水楓亭慢慢行。

(八)起解途中對閩中風光的歌謠：

沙溪十里到長嶺，四十里過興化城。涵頭走過是紅口，蒜嶺蘇溪又著行。漁溪金印宏路驛，五里高車到太墟。磨石行過尚書嶺，尤摸坊口又隔夜，烏龍行過三角程。到任橋上看景緻，總督轅門在眼前。轉彎解進太府堂，欽限一月到京城。

(九)清朝官吏押解朱一貴離閩浙經蘇魯而至北平，檻車經過地方的歌謠：

解到清倣三日路，走到衢州一座城。龍游蘭溪到胥口，望見子陵釣魚台。桐江駛過桐廬縣，富陽江口是杭州。石門鎮過金橋舖，一直解到蘇州城。姑蘇城外楓橋下，再討河船過鎮江。過了揚子江一座，揚州起程面前存。七日牢車到山東，來到濟南真定府。三日又到揚州府，真定關口是北京。大明府過六日路，解到北京順天城。

(十)關於朱一貴心事的歌謠：

一貴到京方知悔，曉得世事有若無。祇因愛戴通天帽，律法三千罪不輕。早知皇帝不易做，平安養鴨也甘心。

(十一)朱一貴被解進皇宮，判死刑的歌謠：

五更三點皇登殿，啓奏皇王萬歲君。聖上見奏龍顏怒，逆賊連連罵幾聲。謀反大逆罪不小，五馬分屍在市曹。編成一本臺灣歌，萬古流芳到如今。

(五十九年冬，臺灣省文獻委員會林副主任委員衡道建議筆者到高雄縣內門鄉作地理考證，並搜集有關傳說與歌謠，因有本文之作，特此誌謝。)